
 

La Pérdida de la Confianza 

 
La explicación más plausible de la caída de 51 a 46% en la aprobación del presidente 

Humala este mes es la merma en la confianza que supuso su interés inicial en la 

compra de los activos de Repsol, reforzada por su actitud ambigua frente al gobierno de 

Venezuela. 

 

Ante la pregunta sobre razones de desaprobación, la no generación de confianza sube 

de 23 a 31%, precedida sólo por las habituales respuestas de incumplimiento de 

promesas, delincuencia y corrupción. 

 

El impacto ciertamente pudo haber sido mayor si no se desistía de la compra de los 

activos de Repsol. Gracias a la amplia oposición que suscitó en la comunidad 

empresarial, los especialistas y la prensa, la mayor parte de la opinión pública 

informada llegó a la conclusión que la operación habría sido muy negativa para el país. 

Si el gobierno no hubiese desistido, la caída en la aprobación presidencial podría haber 

sido más significativa. 

 

La ambigua posición de Humala frente al controvertido régimen venezolano, también 

habría impactado en su imagen. Especialmente cuando días después de que el 

gobernante venezolano Nicolás Maduro amenazase al entonces canciller peruano 

Rafael Roncagliolo ("...ha cometido el error de su vida"), este se retirase del ministerio. 

 

Humala debe tomar nota que tres de cada cuatro peruanos desaprueban el régimen de 

Maduro y que, por lo tanto, cualquier indicio de que el Perú pudiese seguir algún 

aspecto del modelo chavista, afectaría no sólo la confianza empresarial sino también el 

apoyo de la opinión pública. 

 

El rechazo a Maduro se sustenta no sólo en la percepción de que fue elegido con 

métodos fraudulentos sino también es que es el gobernante más izquierdista de la 

región, cuando la mayor parte de los peruanos se ubica en el centro político, donde 

también perciben al presidente Humala.  

 

La actitud de la mayoría de los peruanos hacia el rol del Estado en la economía no es 

de rechazo absoluto. En el caso de Repsol, por ejemplo, las principales razones de 

desaprobación al intento de compra fueron la percepción de que era una mala 

inversión, que se le iba a dar un uso político y que era mejor que el Estado invierta en 

sectores sociales. Sólo en cuarto lugar aparece el concepto liberal de que el Estado no 

debe tener empresas donde puede operar mejor la empresa privada. 

 

Para la opinión pública es una cuestión de prioridades. Puestos a escoger donde debe 

el Estado invertir sus recursos, el 74% señala educación, seguida de salud, seguridad 

ciudadana, programas sociales e infraestructura. Sólo el 8% menciona empresas 

estatales. 

 

En otro caso reciente de intervención del Estado en la actividad privada, la ley que 

restringe la publicidad de alimentos procesados, la opinión pública aparece dividida. El 

43% apoya la ley, el 41% cree que es una buena idea pero que la ley necesita ser 

mejorada y el 12% la rechaza desde la perspectiva que atenta contra la libertad de 

consumo. 

 

Sin embargo, cuando se pregunta por las categorías de productos que podrían estar 

afectos a la restricción publicitaria por su alto contenido de grasas, sodio o azúcar,  la 

gran mayoría se ubica en una posición intermedia. Dos de cada tres consideran que la 

publicidad debe continuar sólo que informando, cuando sea pertinente, que el consumo 

excesivo de ese producto puede ser dañino para la salud.  

 

(Alfredo Torres). 
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EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA 

ENCUESTA NACIONAL URBANA 

1. ¿Aprueba o desaprueba la gestión del presidente Ollanta Humala?  

% 4. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de… ? 

% 2. ¿Por qué razones aprueba la gestión de Ollanta Humala?  

 (Con tarjeta) 

% 3. ¿Por qué razones desaprueba la gestión de Ollanta Humala? 

(Con tarjeta)  
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Base: Total de entrevistados que aprueban la gestión de Ollanta Humala (567) Base: Total de entrevistados que desaprueban la gestión de Ollanta Humala (548)  

* 

*Esta medición tuvo alcance urbano rural con una muestra de 1636 casos 

  TOTAL Lima Interior Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E 

Aprueba 46 45 47 44 55 41 58 50 50 49 42 44 

Desaprueba 44 43 46 51 38 48 36 42 44 43 47 44 

No precisa 10 12 7 5 7 11 6 8 6 8 11 12 

Está trabajando en programas sociales para los pobres 48 

Está realizando un cambio para la mejora del país 33 

Está trabajando para mejorar la educación 30 

Está promoviendo el empleo  29 

Está luchando contra la corrupción  27 

Por el buen manejo de la economía 26 

Es honesto  19 

Por las obras que está haciendo 16 

Está trabajando para mejorar la salud pública 14 

Por su manera de afrontar los conflictos sociales 14 

Está trabajando por la seguridad ciudadana 13 

No cumple lo que promete / Es mentiroso 61 

Porque no hay seguridad ciudadana / Hay delincuencia 47 

Hay corrupción en su gobierno 34 

No genera confianza 31 

Porque los precios están subiendo 28 

Ha nombrado a gente inadecuada en cargos públicos 26 

Porque no reduce la pobreza 21 

Por el mal manejo de la economía  20 

Porque no hay empleo  20 

Por su manera de afrontar los conflictos sociales 18 

Porque no defiende los recursos naturales del país 16 

Es autoritario / no es democrático 10 

Febrero Marzo Abril Mayo 

  Aprueba Aprueba Aprueba Aprueba Desaprueba No precisa 

El Gobierno 51 42 38 35 56 9 

El Congreso de la República 23 1 7 20 17 75 8 

El Poder Judicial 22 1 8 19 19 73 8 
      

El Primer Ministro Juan Jiménez 21 20 20 20 46 34 

El Ministro de Economía Miguel Castilla 35 32 32 31 41 28 

El Canciller Rafael Roncagliolo     24 43 33 

El Presidente del Congreso Víctor Isla 21 2 0 20 19 50 31 

      

La Primera Dama Nadine Heredia 64 61 61 55 39 6 
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TENDENCIA POLÍTICA DEL GOBIERNO 

% 5. ¿Está usted informado o no acerca de las diferencias entre el 

Plan de Gobierno denominado la “Gran Transformación” y la 

“Hoja de Ruta” con los que se presentó el Presidente Humala 

en las elecciones del 2011?  

  

INDULTO A FUJIMORI 

Sí está informado 32 

No está informado 61 

No precisa 7 

% 
6. ¿Cree usted que Ollanta Humala está siguiendo su plan 

original de gobierno de la primera vuelta, o cree que está 

siguiendo el plan u “Hoja de Ruta” de la segunda vuelta?  

La Hoja de ruta de la segunda vuelta 60 

El plan original de la primera vuelta 21 

No precisa 19 

Base: Total de entrevistados que están informados acerca de la “Gran Transformación” 

y la “Hoja de Ruta” (427) 

% 
7. ¿Qué le parece mejor a usted, que siga el plan original o la “Hoja 

de Ruta”? 

Que siga la “Hoja de Ruta” 46 

Que siga el plan original 35 

No precisa 19 

% 
8. En comparación con la posición que tuvo el gobierno al 

empezar su mandato en el 2011, ¿cree que el gobierno está 

ahora más hacia la izquierda, se mantiene igual o está más 

hacia la derecha?  

Más a la derecha 34 

Se mantiene igual 41 

Más a la izquierda 21 

No precisa 4 

Base: Total de entrevistados que conocen los términos izquierda y derecha (563) 
Base: Total de entrevistados que están informados acerca de la “Gran Transformación” 

y la “Hoja de Ruta” (427) 

% 9. ¿Está a favor o en contra de que se indulte a Alberto Fujimori? 
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% 
10. ¿Cree que indultar a Alberto Fujimori beneficiaría o 

perjudicaría al Presidente Humala?  

Lo beneficiaría 36 

Lo perjudicaría 47 

No precisa 17 

  

SITUACIÓN POLÍTICA EN VENEZUELA 

% 
11. La Unión de Naciones Suramericanas, UNASUR, es una organización que busca impulsar la integración regional. Actualmente, doce países 

son miembros, incluyendo al Perú. ¿Usted considera que pertenecer a esta organización es positivo o negativo para el país?  

Positivo 58 Negativo 15 No precisa 27 

% 
12. ¿Está usted enterado o no de la actual situación política en 

Venezuela? 

Sí está enterado 65 

No está enterado 31 

No precisa 4 

% 
13. ¿Aprueba o desaprueba la forma en que Nicolás Maduro fue 

elegido como Presidente de Venezuela? 

Aprueba 20 

Desaprueba 74 

No precisa 6 

Base: Total de entrevistados que están enterrados sobre situación política de 

Venezuela (821) 
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DIFERENDO MARÍTIMO CON CHILE 

  

ROL DEL ESTADO 

SIGUE EN LA PÁGINA 5 

% 14. ¿Está informado o no sobre la demanda que presentó el Perú 

ante la Corte Internacional de la Haya para que este tribunal 

resuelva la controversia que se mantiene con Chile sobre  los 

límites marítimos? 

Dic ‘12 Mayo ‘13 

Sí está informado 73 72 

No está informado 25 26 

No precisa 2 2 

% 
16. ¿Cómo cree que va a ser el fallo que dé la Corte ante la 

demanda marítima entre Perú y Chile? (Con tarjeta)  

Base: Total de entrevistados que están informados acerca de la demanda del Perú en 

la Corte Internacional de la Haya (898) 

% 
15. El Presidente Humala y el Presidente chileno Sebastián Piñera 

han dicho que, no importa cuál sea el resultado, ambos países 

respetarán el fallo. En caso la decisión del tribunal favorezca a 

Perú, ¿cree usted que Chile  respetará y cumplirá con el fallo? 

Dic ‘12 Mayo ‘13 

Va a respaldar plenamente la posición de Perú 44 55 

Va a darle parcialmente la razón a Perú y a Chile 38 26 

Va a respaldar plenamente la posición de Chile 5 8 

No precisa 13 11 

% 
17. En caso la decisión del tribunal favorezca a Chile, ¿cree 

usted que Perú  respetará y cumplirá con el fallo? 

Base: Total de entrevistados que están informados acerca de la demanda del Perú en 

la Corte Internacional de la Haya (898) 

Base: Total de entrevistados que están informados acerca de la demanda del Perú en 

la Corte Internacional de la Haya (898) 

% 
18. En caso la decisión del tribunal favorezca a Chile, ¿cree 

usted que Perú debería respetar y cumplir el fallo? 

Base: Total de entrevistados que están informados acerca de la demanda del Perú en 

la Corte Internacional de la Haya (898) 

% 19. ¿Usted diría que se siente satisfecho o insatisfecho con respecto a los servicios 

que brinda el Estado a los peruanos en…? 

Satisfecho Insatisfecho No precisa 

 Agua potable 48 49 3 

 Carreteras y caminos 44 51 5 

 Educación 40 56 4 

 Salud 33 65 2 

 Entidades públicas 31 57 12 

 Empresas estatales 27 60 13 

 Justicia 17 80 3 

 Seguridad ciudadana 17 81 2 

% 20. ¿En cuáles de las siguientes áreas el 

Estado debería invertir preferencialmente 

sus recursos? (Con tarjeta)  

Educación 74 

Salud 62 

Seguridad ciudadana 51 

Programas sociales contra la pobreza  43 

Carreteras y caminos  24 

Empresas estatales  8 

No precisa  1 

Dic ‘12 Mayo ‘13 

Sí respetará el fallo 30 28 

No respetará el fallo 63 62 

No precisa 7 10 

Dic ‘12 Mayo ‘13 

Sí respetará el fallo 75 70 

No respetará el fallo 17 22 

No precisa 8 8 

Dic ‘12 Mayo ‘13 

Sí debería respetar el fallo 69 61 

No debería respetar el fallo 22 30 

No precisa 9 9 

% 
21. ¿Está usted enterado o no acerca de la intención de compra que 

tuvo el Gobierno peruano de la refinería de la Pampilla, los 

grifos y otras propiedades de la empresa Repsol? 

Sí está enterado 51 

No está enterado 46 

No precisa 3 

% 
22. ¿Estaba usted de acuerdo o en desacuerdo con la compra de 

las propiedades de la empresa Repsol en el Perú? 

De acuerdo 28 

En desacuerdo 61 

No precisa 11 

Base: Total de entrevistados que están enterados acerca de la intención de compra que 

tuvo el Gobierno peruano de las propiedades de la empresa Repsol (656) 



  

% 
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SIGUE EN LA PÁGINA 6 

% 24. ¿Por qué estaba en desacuerdo con la compra de los activos 

de Repsol? (Con tarjeta)  

Base: Total de entrevistados que estaban en desacuerdo con la compra de los activos  

de Repsol (404) 

% 
25. ¿Usted considera que las entidades y empresas encargadas de ... deberían ser estatales, deberían ser privadas o es preferible que haya 

tanto estatales como privadas? 

% 
23. ¿Por qué estaba de acuerdo con la compra de los 

activos de Repsol? (Con tarjeta)  

Para que bajen los precios  52 

Para que el Estado tenga más recursos 44 

Para generar más empleos  36 

El petróleo es estratégico  26 

Las empresas privadas abusan  24 

El Estado debe tener más empresas 15 

Otro  1 

No precisa  2 

Base: Total de entrevistados que estaban de acuerdo con la compra de los 

activos  de Repsol (185) 

Era una mala inversión. Se iba a perder plata 57 

Le iban a dar un uso político 33 

Es mejor que el Estado invierta en sectores sociales 28 

El Estado no debe tener empresas donde puede 

operar la empresa privada 
20 

Se estaba afectando la confianza del sector privado 16 

Las empresas privadas son más eficientes 16 

Otro  2 

No precisa  2 

Estatales Privadas Ambas NP 

El agua potable 70 10 18 2 

La salud 53 10 36 1 

La refinación de petróleo 48 17 27 8 

La educación 46 9 43 2 

ENCUESTA EN LIMA 

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE SUSANA VILLARÁN 

26.  En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Susana Villarán como Alcaldesa de Lima?  
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Base: Total de entrevistados en Lima Metropolitana sin contar el Callao (476) 

  

ELECCIONES PARA REGIDORES 

% 
27. Si mañana fuesen las elecciones a regidores de la Alcaldía de Lima, ¿por 

qué agrupación política votaría usted? (Con tarjeta)  Abril Mayo 

Fuerza Popular / Fujimorismo 15 12 

Solidaridad Nacional 10 9 

Partido Popular Cristiano / PPC 11 9 

APRA 6 7 

Perú Posible 6 7 

Partido Nacionalista / Gana Perú 7 5 

Acción Popular 4 3 

Otro 2 3 

En blanco / viciado 10 17 

No precisa 28 28 
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RELACIONES DIPLOMÁTICAS CON ECUADOR 

% 
32. ¿Usted ha visto o escuchado 

acerca de la pelea que 

protagonizaron el embajador 

ecuatoriano, Rodrigo Riofrío, 

y dos mujeres en un 

supermercado? 

Sí 88 

No 12 

% 
33. Según su opinión, ¿la responsabilidad 

por la pelea sería del embajador Riofrío, 

de las mujeres, o de ambos? 

Embajador Riofrío 39 

Las mujeres 7 

Ambos 52 

No precisa 2 

% 
34. A raíz del incidente, Perú y Ecuador decidieron 

cambiar a sus embajadores de sus respectivas 

embajadas. ¿Usted considera que ...? 

Base: Total de entrevistados que están enterados acerca  

del altercado entre el embajador y las mujeres (464) 

Solo debió irse el embajador ecuatoriano 65 

Está bien que se cambien los dos embajadores 19 

No se debió ir ningún embajador 10 

No precisa 6 

Base: Total de entrevistados que están enterados acerca  del 

altercado entre el embajador y las mujeres (464) 

  

RENUNCIA DEL CANCILLER RAFAEL RONCAGLIOLO 

% 
35. ¿Está enterado o no acerca de la 

reciente renuncia de Rafael 

Roncagliolo al cargo de Ministro de 

Relaciones Exteriores? 

Sí está enterado 54 

No está enterado 43 

No precisa 3 

% 
36. ¿Aprueba o desaprueba la renuncia de 

Rafael Roncagliolo al cargo de Ministro 

de Relaciones Exteriores? 

% 
37. ¿Aprueba o desaprueba la designación 

de Eda Rivas, ex Ministra de Justicia, 

como la nueva Ministra de Relaciones 

Exteriores? 

Base: Total de entrevistados que están enterados 

acerca de la renuncia del canciller (308) 

 Aprueba 28 

 Desaprueba 19 

 No precisa 53 

Aprueba 48 

Desaprueba 36 

No precisa 16 

  

LEY QUE REGULA LA PUBLICIDAD DE ALIMENTOS PROCESADOS 

% 
28.  ¿Está informado o no sobre el 

proyecto de ley que restringe la 

difusión de publicidad de alimentos 

con alto contenido de grasas, sodio o 

azúcar en el país? 

Sí está informado 59 

No está informado 39 

No precisa 2 

% 
29. ¿Qué opina del proyecto de ley? 

% 
30. ¿Qué cree que sea más efectivo para 

reducir la obesidad en los niños, 

promover la actividad física en los 

colegios o restringir la publicidad de 

alimentos con alto contenido de 

grasas, sodio o azúcar? 

Base: Total de entrevistados que están informados 

sobre el proyecto de ley (332) 

Es una buena ley. Ayudará a proteger la 

salud 
43 

Es una buena idea pero necesita ser 

mejorada 
41 

Es una mala ley, atenta contra la 

libertad de consumo 
12 

No precisa 4 

Actividad física 66 

Restringir publicidad 25 

No precisa 9 

% 31. ¿Usted considera que la publicidad de … se debe permitir libremente, se debe permitir pero informando que su consumo excesivo puede 

ser dañino para la salud o se debe restringir? (Con tarjeta)  

Libremente 
Informando que su consumo 

excesivo puede ser dañino 
Restringir NP 

Galletas 28 62 8 2 

Golosinas y chocolates 18 66 14 2 

Snacks / piqueos 14 68 16 2 

Restaurantes de comida rápida 14 67 17 2 

Bebidas gaseosas 13 72 13 2 

Bebidas alcohólicas  4 68 27 1 

  

DENUNCIA A AURELIO PASTOR 

% 
38. ¿Está enterado o no acerca de la 

denuncia de la Fiscalía contra el 

excongresista y exministro de Justicia 

Aurelio Pastor por el presunto delito 

de tráfico de influencias? 

Sí está enterado 41 

No está enterado 56 

No precisa 3 

% 
39. ¿Usted cree que Aurelio Pastor es 

culpable o inocente del delito de 

tráfico de influencias? 

% 
40. ¿Usted considera que Aurelio Pastor 

debería ser detenido o debería 

enfrentar el juicio en libertad? 

Base: Total de entrevistados que están enterados 

acerca  de la denuncia a Aurelio Pastor (233) 

Es culpable 69 

Es inocente 10 

No precisa 21 

Base: Total de entrevistados que están enterados 

acerca  de la denuncia a Aurelio Pastor (233) 

Ser detenido 61 

Enfrentar el juicio en libertad 27 

No precisa 12 


